
STATI GENERALI DEL CENTRO-DESTRA PER LUINO • Programma 2026–2031

Luino, LagoMaggiore — pag.

STATI GENERALI
DEL CENTRO-DESTRA

PER LUINO
PROGRAMMAAMMINISTRATIVO 2026 – 2031

IL CANDIDATO SINDACO

Furio Artoni
Cinque anni in Consiglio Comunale. Oltre ottanta tra interrogazioni e mozioni presentate. Il
consigliere più presente in aula e nelle commissioni. Il più attivo negli interventi pubblici.
Non sono numeri: sono la misura di chi ha scelto di fare opposizione sul serio, portando la
voce dei luinesi dove spesso regna il silenzio.

Furio Artoni non si è mai accontentato di stare a guardare. Ha studiato ogni pratica,
contestato ogni stortura, proposto soluzioni concrete. Adesso quel lavoro di controllo e
quella conoscenza profonda del territorio diventano proposta di governo.

CHI SIAMO E COSA VOGLIAMO

Gli Stati Generali del Centro-Destra per Luino sono la risposta concreta di chi conosce il
territorio, lo abita e vuole governarlo con serietà. Questo programma parla chiaro: ogni
luinese deve sentirsi protetto, ascoltato e ben amministrato. Non offriamo chiacchiere —

offriamo impegni precisi, verificabili, realizzabili entro il 2031.



Il programma è diviso in due parti: la prima riguarda la gestione quotidiana della città —

strade, servizi, sport, cultura, sicurezza. La seconda riguarda le battaglie politiche che
porteremo nelle sedi regionali e nazionali per difendere Luino dove si prendono le decisioni
che contano.

⚡ LE 5 PRIORITÀ IMMEDIATE — COSA FACCIAMO SUBITO

1 Parcheggi
Avvio immediato delle procedure per il parcheggio
dell’area ex Diana e di Via Bel Tempo. Luino non può
più aspettare.

2 Bagni pubblici
Realizzazione dei servizi igienici nel centro storico e
sul lungolago. Un servizio civile elementare che
manca da troppo tempo.

3 Manutenzione strade
Piano straordinario di intervento su strade,
marciapiedi e frazioni. Segnalazioni dei cittadini prese
in carico entro 48 ore.

4 Sicurezza urbana
Potenziamento immediato della videosorveglianza e
pattugliamenti serali della Polizia Locale. Luino sicura,
di giorno e di notte.

5 Uffici aperti il sabato
Apertura degli sportelli comunali il sabato mattina. Il
Comune deve essere al servizio dei cittadini, non il
contrario.

PARTE I— LA CITTÀ CHE VOGLIAMO

▌ 1. Territorio curato, strade sicure, frazioni non dimenticate

🔧 Strade emarciapiedi
Piano triennale di risanamento delle strade del centro e di tutte
le frazioni. Segnalazioni dei cittadini gestite entro 48 ore tramite
app dedicata.

🌿 Verde urbano
Manutenzione regolare di aiuole e alberi. Ripiantumazione con
specie adatte al clima lacustre. Parchi puliti tutto l'anno.

💧 Casette dell'acqua
Installazione di casette dell'acqua (liscia e frizzante) in Luino
centro e nelle principali frazioni. Servizio gratuito per i residenti
con tessera comunale.
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🔒 Sicurezza
idrogeologica

Censimento e messa in sicurezza di muri di sostegno, versanti e
infrastrutture a rischio, in accordo con Regione e Provincia.

⛪ Cimiteri: memoria,
rispetto e cura

Maggiore attenzione alle aree cimiteriali di Luino, Voldomino,
Colmegna e Biviglione: pulizia regolare, manutenzione e decoro
non solo nelle ricorrenze. I cimiteri sono luoghi di memoria e
identità che meritano rispetto in ogni giorno dell’anno.

▌ 2. Il Comune apre anche il sabato — perché il cittadino viene prima

📋 Sabato mattina
aperto

Tutti gli sportelli comunali (anagrafe, tributi, SUAP, sportello al
cittadino) aperti il sabato mattina 9:00–12:30.

💻 Comune digitale
Prenotazione online degli appuntamenti, pratiche via email
certificata, sportello telematico 7 giorni su 7 per i servizi non
urgenti. Niente più code inutili.

▌ 3. Piero Chiara e la cultura come identità di Luino

🎨 Museo all'aperto in
Via Cavallotti

Realizzazione di bassorilievi sui muri del percorso in Via
Cavallotti con personaggi e scene dei racconti di Chiara. Un
museo a cielo aperto, gratuito, accessibile a tutti.

📚 Spazio Cavallotti
Centro culturale permanente dedicato a Piero Chiara:
esposizione, archivio, percorso letterario con audioguida
scaricabile in più lingue.

🎭 Cultura viva tutto
l'anno

Concerti, teatro e cinema all'aperto nel centro storico e sul
lungolago. Sostegno alle associazioni culturali con bandi
trasparenti.

▌ 4. Piazza Libertà: la piazza degli artisti di Luino

🌟 La piazzadegli artisti
Riqualificazione di Piazza Libertà come «Piazza degli Artisti»:
installazione di targhe, sculture e pannelli dedicati alle grandi
personalità luinesi — Piero Chiara, Dario Fo, Renato Pozzetto,



Max Boldi, Gino Bramieri, Anna Marchesini, Fausto Leali, gli
attori, gli scrittori, i personaggi che hanno dato lustro a Luino nel
mondo. Il primo luogo che si incontra scendendo in città
racconta chi siamo e di cosa andiamo fieri.

🏠 Riqualificazione della
piazza

Arredo urbano di qualità, illuminazione scenografica, sedute e
verde che rendano la piazza un luogo piacevole da vivere tutto l’
anno. Un punto di accoglienza per i turisti e di orgoglio per i
luinesi.

🌳 Piazza Garibaldi: il
salotto da restituire alla
città

La pavimentazione in porfido di Piazza Garibaldi è sconnessa
da decenni: la riqualifichiamo finalmente, valorizzando i platani
secolari e le attività commerciali esistenti. Una piazza bella,
sicura e accogliente dove Luino respira e vive.

▌ 5. Commercio, turismo e sviluppo economico

🏪 Centro storico vivo
Agevolazioni TARI e suolo pubblico per le nuove attività nel
centro storico. Bando per riempire i negozi sfitti con attività di
qualità.

📅 Mercato del
mercoledì

Valorizzazione e rilancio del mercato settimanale del mercoledì
come attrattore regionale e turistico, con area dedicata ai
prodotti locali.

🌐 Turismodi qualità
Portale turistico rinnovato emultilingue. Segnaletica bilingue nel
centro. Promozione del turismo lento: bici, trekking, lago.

🏆 Ufficio Bandi

Istituzione di un ufficio dedicato alla partecipazione a bandi
regionali ed europei (FESR, FEASR, PNRR) per portare risorse
concrete sul territorio. Professionalità al servizio dei cittadini e
delle imprese.

▌ 6. Sicurezza: a Luino si vive tranquilli

📷 Videosorveglianza
Potenziamento delle telecamere nel centro storico, nelle aree di
parcheggio e sul lungolago, con copertura serale.

👮 Polizia Locale
rinforzata

Più pattugliamenti serali e nei weekend durante l'alta stagione.
Protocollo integrato con Carabinieri e Polizia di Stato per gli
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eventi pubblici.

🏫 Edifici sicuri
Censimento e messa in sicurezza di tutte le strutture pubbliche:
scuole, palestre, impianti sportivi.

LUINO RISPETTA E TUTELA LE DONNE

🥊Corsi gratuiti di difesa
personale femminile

Corsi gratuiti di autodifesa per donne in collaborazione con le
palestre comunali e le associazioni sportive locali. Perché la
sicurezza personale non può dipendere solo dalla presenza
delle forze dell’ordine: ogni donna ha il diritto di sentirsi protetta
e autonoma.

💼 Sportello lavoro e
autonomia economica

Sportello dedicato a donne e uomini che vogliono avviare un’
attività lavorativa in proprio: orientamento, supporto burocratico,
accesso al microcredito. Priorità assoluta alle donne vittime di
violenza che si trovano senza lavoro e senza reddito: per loro un
percorso dedicato, riservato e rapido di reinserimento lavorativo
e autonomia economica.

🤝 Sostegno alle
famiglie monoparentali

Accesso prioritario ai servizi comunali (asili, mense, centri estivi)
per le famiglie monoparentali. Un Comune che riconosce il peso
reale di chi porta avanti una famiglia da solo e risponde con
agevolazioni concrete, non con promesse.

▌ 8. Sport per tutti: dai giovani agli anziani

🏋 Palestre aperte gratis
Accesso gratuito o fortemente agevolato alle palestre comunali
per associazioni giovanili e gruppi di anziani: danza, ballo,
ginnastica dolce, attività ludiche e didattiche.

🏖 Beach volley e soccer
beach

Il campo di beach volley esiste: ne realizziamo un secondo.
Costruzione di spogliatoi e bagni adeguati a servizio di entrambi
i campi.

🧗 Arrampicata sportiva
Realizzazione di una parete di arrampicata in accordo con il CAI
e le associazioni giovanili locali.



⛳ Campo daminigolf
Realizzazione di un campo da minigolf in area turistica:
attrattore per famiglie e visitatori, gestito da cooperativa locale
con tariffe agevolate per residenti.

🐾 Area benessere
animali

Realizzazione di un’area dedicata allo sgambamento e al
benessere degli animali domestici: uno spazio sicuro, recintato,
curato e accessibile, pensato per favorire la socialità e la qualità
della vita di animali e proprietari.

▌ 9. Parco Margorabbia: il polmone verde di Luino

🌲 Percorsi naturalistici
Segnaletica completa, aree pic-nic attrezzate, pannelli didattici
sulla flora e fauna locale.

🚲 Collegamento
ciclopedonale

Percorso sicuro dal centro di Luino al parco, con illuminazione
nei tratti principali.

🏫 Area didattica
Spazio dedicato alle scolaresche per attività di educazione
ambientale, in collaborazione con gli istituti scolastici.

▌ 10. Parcheggi, mobilità e accessibilità

🅿 Parcheggio Via Bel
Tempo

Realizzazione del parcheggio con stalli per disabili, bici e
colonnine di ricarica per veicoli elettrici.

🏗 Area ex Diana
Recupero e riqualificazione come parcheggio integrato con
verde e servizi. Valutazione di formula project financing.

🚴 Mobilità sostenibile
Rete ciclabile sicura collegata alla rete provinciale. Bike sharing
comunale. Abbattimento di tutte le barriere architettoniche.

🚶 Ponte pedonale
stazione – Parcheggio
Smart Border

Proposta di realizzazione di un ponte pedonale (o passerella
soprelevata) che colleghi direttamente la stazione ferroviaria
con il parcheggio Smart Border, superando i binari RFI. Una
soluzione standard in tutta Europa — adottata da decenni in
Svizzera, Germania e Francia — che trasformerebbe il
parcheggio in un vero hub di interscambio: auto, treno, città.
Pendolari, frontalieri e turisti potrebbero parcheggiare e
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raggiungere i binari in pochi minuti, in sicurezza e senza
attraversamenti a raso.

▌ 11. Bagni pubblici: un servizio civile

🚻 Bagni nel centro e sul
lago

Almeno due punti igienici nel centro storico e uno sul lungolago,
puliti, accessibili ai disabili, mantenuti con standard garantiti.

PARTE II — LUINO CONTA, LUINO DECIDE

🎓 Polo universitario a
Luino

Pressione su Regione e MIUR per un distaccamento
dell'Università dell'Insubria a Luino. Corsi in turismo, economia
transfrontaliera, lingue e scienze ambientali. Un polo
universitario porta giovani, lavoro e futuro.

📦 Zona Economica
Speciale di confine

Proposta al Governo per un regime fiscale agevolato per le
imprese del distretto Luino–Verbano. Attrazione di investimenti
svizzeri e internazionali. Sportello unico italo-svizzero per le
imprese transfrontaliere.

👮♂ Commissariato di
Polizia a Luino

Ripristino di un Commissariato di Polizia di Stato a Luino per
coordinare tutte le forze dell'ordine del Verbano. Essenziale per
la gestione dei flussi di frontiera e la sicurezza del territorio.

🏥 Difesadell'Ospedale

No a qualsiasi ridimensionamento. Potenziamento del Pronto
Soccorso come priorità assoluta: più personale, tempi di attesa
ridotti, piena operatività h24. Mantenimento della Chirurgia e di
tutti i reparti essenziali. Tavolo permanente con ASST Sette
Laghi per garantire qualità e continuità delle cure.

🚧 Difesadei frontalieri
Tutela fiscale e previdenziale dei lavoratori frontalieri negli
accordi bilaterali Italia-Svizzera. Sportello informativo comunale
dedicato. I frontalieri sono una risorsa, non un problema.

🚆 Stazione ferroviaria e
RFI

Interlocuzione strutturata con RFI per l’ammodernamento della
stazione, più corse per pendolari e frontalieri, segnaletica
turistica e decoro degli spazi. La stazione è la porta di Luino:
deve essere dignitosa. Avvieremo inoltre una trattativa con RFI
per ottenere in comodato d’uso i locali ferroviari oggi
completamente in disuso, per assegnarli gratuitamente alle



associazioni del territorio: spazi abbandonati che tornano a
vivere, tessuto associativo luinese che si rafforza. Un risultato
concreto, a costo zero per i cittadini.

� Fondi europei e bandi
regionali

Ufficio bandi attivo per intercettare risorse FESR, FEASR e PNRR.
Incentivi demografici per giovani famiglie che scelgono di vivere
a Luino. Tutela del LagoMaggiore a livello europeo.

IL NOSTRO IMPEGNO

Ogni punto di questo programma è un impegno verificabile. Lo presentiamo ai cittadini
di Luino con rispetto e con la consapevolezza che amministrare bene significa rendere
conto di quello che si fa.

Luino ha il Lago Maggiore, ha la storia, ha la gente. Ha tutto quello che serve per
tornare a essere una città di riferimento per il Verbano. Insieme lo faremo.
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